TEMOIGNAGES RECUEILLIS SUR LE PROGRAMME RDR /PROSTITUTION - 2015


« Une fille était agressée à coups de couteau sur la main, le bras […], c’était au Théâtre des Arts […] il y a quelques jours, il était avec une voiture rouge. »

« Un homme roumain m’a cassé le bras, il était fou, j’ai déposé plainte […] je suis allée toute seule ». [Porte un plâtre et a été consulté au CHU]

« Il y a 6 jours, un client a tenté de volé son sac en lui tirant les cheveux violemment, mais elle avait mis son argent ailleurs.»

« Il y a 3 semaines, avant les vacances de Pâques : client menaçant avec un couteau au niveau du cou + un dans le dos. S’est débattue pour pouvoir sortir de la voiture en cassant la fenêtre. Le même client aurait agressé de la même façon une autre fille. D’après les femmes, il était typé méditerranéen. Il ne voulait pas d’argent, juste faire peur. Il est devenu violent quand c’était fini mais ne demandait rien d’autre. »

« Agression d’une collègue paire, aurait reçu 5 coups de poignards dans le dos, les plaies n’ont pas atteint les organes vitaux, passage de 3 jours à l’hôpital/état dépressif. Il a été expliqué que souvent certaines PPSST tentaient de « chaparder » le client. Police sur l’affaire. »

[bookmark: _GoBack]« Il y a 6 mois, un homme l’aurait frappé au visage, a énormément saigné et est allée au CHU. A subit garde à vue à maintes reprises, mauvais accueil, pas bien traitée, ne pouvant ni boire, ni manger, ni se rendre aux WC. »

 « Plusieurs ruptures de préservatifs, mais lors de passage au CHU, on leur donne uniquement la pilule du lendemain mais le TPE n’est jamais proposé. A subit 13 gardes à vue. »

