Journée d’échanges autour du travail social par le HCTS

Après cinq ans de travail intense, le HCTS, qui arrive au terme de sa première mandature, a réuni le 1er juillet 2021 plus de six-cents inscrits et trois-cents participants, pour une journée de rétrospective et d’échanges autour des grands enjeux du travail social d’aujourd’hui et de demain. 

[bookmark: _GoBack]Outre une ouverture par Olivier VERAN, ministre des solidarités et de la santé, et un message de Brigitte BOURGUIGNON, ministre déléguée à l’autonomie et première Présidente du HCTS, cette journée a bénéficié d’une intervention de Claire HEDON, défenseure des droits, et d’une conclusion par Virginie LASSERRE, directrice générale de la cohésion sociale. 

Au cours de ce webinaire diffusé via le réseau Idéal Connaissance, les présentations et discussions se sont articulées autour d’un triptyque reflétant trois grandes catégories d’acteurs auprès desquels agit le HCTS :

· Agir auprès du ministre
·  Faire évoluer le cadre juridique :  exemple : « la définition du travail social »

· Agir auprès des professionnels, avec 2 axes :
· Les questions éthiques : exemple « le partage d’information »
· Être en phase avec les enjeux actuels du travail social : exemple « la participation des personnes et le développement social »

· Agir auprès des territoires
· Développer un ancrage territorial par la création de comités locaux du travail social et du développement social.

Cette journée a également été l’occasion pour Monsieur Olivier VERAN d’annoncer, outre le renouvellement du mandat du HCTS pour une deuxième période de cinq ans, la nomination de M. Mathieu KLEIN, actuel maire de Nancy, comme nouveau Président du HCTS.
